

Avviso di selezione per la formazione di elenchi di esperti per assistenze specialistiche di primo orientamento della Camera di commercio di Milano Monza Brianza Lodi

Indice

1. FINALITÀ E OGGETTO DELLE ASSISTENZE SPECIALISTICHE	2
1.1 Ambiti tematici e argomenti di candidatura	2
2. DESTINATARI DELLE ASSISTENZE SPECIALISTICHE	5
3. SOGGETTI AMMISSIBILI A PROPORSI IN QUALITA' DI ESPERTI: REQUISI' PROFESSIONALI E MORALI	
3.1 Requisiti professionali	5
3.2 Requisiti morali	8
4. MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE	9
5. SELEZIONE DEI CANDIDATI	10
6. ELENCO DEGLI ESPERTI	. 11
7. PROMOZIONE DELLE ASSISTENZE SPECIALISTICHE E DEGLI ESPERTI SELEZIONATI	. 13
8. ATTIVAZIONE DELL'ESPERTO E ORGANIZZAZIONE DEGLI INCONTRI	. 13
9. GRATUITÀ DELL'ORIENTAMENTO E DEL MATERIALE	. 13
10. IMPEGNI DELL'ESPERTO	14
11. RISERVATEZZA – TRATTAMENTO DATI PERSONALI	
12. ESCLUSIONE DI RESPONSABILITÀ E MANLEVA	14
13. SOLUZIONE DELLE CONTROVERSIE	. 15



1. FINALITÀ E OGGETTO DELLE ASSISTENZE SPECIALISTICHE

La Camera di commercio di Milano Monza Brianza Lodi (di seguito Camera di commercio), nel rinnovare il proprio impegno nella diffusione della conoscenza su aree specialistiche di importanza strategica per gli operatori economici del proprio territorio, ricerca figure qualificate per la formazione di elenchi di esperti che, a titolo gratuito, eroghino assistenza specialistica di primo orientamento (di seguito anche assistenze specialistiche) per gli ambiti tematici Legale, Economico, Pianificazione e sviluppo di impresa, Tutela della proprietà intellettuale, Ambiente e Sviluppo sostenibile, secondo le modalità di seguito specificate.

L'assistenza specialistica sarà modulata in incontri di gruppo e/o individuali, a seconda delle esigenze informative o progettuali dei destinatari (di seguito anche utenti), elencati al punto 2 del presente avviso e potrà essere erogata in modalità online o in presenza, in lingua italiana o in lingua straniera.

In particolare, si intende per:

- **Incontro di gruppo:** un orientamento volto a fornire informazioni generali sugli argomenti oggetto del presente avviso, della durata massima di quattro ore;
- **Incontro individuale**: un'assistenza personalizzata sugli argomenti oggetto del presente avviso, volta a fornire risposte a quesiti specifici su casi concreti proposti dai richiedenti assistenza, della durata di circa un'ora.

1.1 Ambiti tematici e argomenti di candidatura

Gli **ambiti tematici** oggetto delle assistenze specialistiche di primo orientamento (lettere A, B, C, D, E) e i rispettivi **argomenti di candidatura** (lettere da A1 a E2), dettagliati nei relativi contenuti di interesse generale per le imprese, sono sintetizzati nella seguente tabella:

A) Ambito Legale

Argomento A1) Giuridico Inquadramento normativo su uno o più contenuti d'interesse generale per le imprese (anche startup e/o imprese sociali) quali, a titolo esemplificativo: costituzione, contrattualistica, anche finalizzata agli strumenti di finanza strutturata e/o alternativa, contratto telematico e altri aspetti legali connessi agli strumenti digitali, patti parasociali, NDA-accordo di riservatezza, privacy ed e-privacy, "work for equity" per le startup innovative, imprese sociali/terzo settore; reti di imprese: inquadramento normativo; passaggio generazionale: aspetti normativi

Argomento A2) Rapporti di lavoro Orientamento su uno o più contenuti d'interesse generale per le imprese quali, a titolo esemplificativo: la forma più idonea di rapporto di collaborazione/lavoro in funzione delle esigenze di un'impresa, anche startup/PMI innovative, agevolazioni in vigore e aspetti previdenziali conseguenti; reti di imprese: tipicità del regime dei rapporti di lavoro nelle reti e gestione dei rapporti di lavoro tra retisti

B) Ambito Economico

Argomento B1) Finanziario-Contabile-Fiscale Orientamento su uno o più contenuti d'interesse generale per le imprese quali, a titolo esemplificativo: regimi e novità fiscali, ottimale gestione della liquidità d'impresa, finanza di impresa, finanza etica, finanza a impatto sociale, finanza sostenibile, prevenzione della crisi di impresa, finanza agevolata per imprese, strumenti di finanza alternativa; reti di imprese: inquadramento fiscale/contabile; passaggio generazionale: aspetti fiscali



Argomento B2) **Startup/PMI innovative** Orientamento su uno o più contenuti d'interesse generale per startup/PMI innovative, anche a vocazione sociale, quali, a titolo esemplificativo: analisi possesso requisiti, elementi costitutivi, adempimenti e requisiti necessari per l'iscrizione e il mantenimento nell'apposita Sezione Speciale del Registro Imprese, agevolazioni fiscali previste, accesso al Fondo centrale di garanzia dello Stato, il "work for equity" per le startup innovative

C) Ambito Pianificazione e sviluppo di impresa

Argomento C1) Pianificazione Orientamento su uno o più contenuti d'interesse generale per le imprese quali, a titolo esemplificativo: business model canvas, business plan, pianificazione economico-finanziaria; reti di imprese: pianificazione strategica, di governance e relativo fondo patrimoniale; imprese sociali o organizzazioni a impatto sociale, incluse le società benefit: pianificazione strategica e valutazione di impatto

Argomento C2) Marketing Orientamento su uno o più contenuti d'interesse generale per le imprese quali, a titolo esemplificativo: strategia di marketing e comunicazione d'impresa (tra cui pitch per presentazione aziendale), strumenti di web marketing, tecniche e strategie per aumentare la visibilità on line e off line e la reputazione del proprio brand

Argomento C3) Innovazione digitale Orientamento su uno o più contenuti d'interesse generale per le imprese quali, a titolo esemplificativo: Customer Relationship Management (CRM), Enterprise Resource Planning (ERP), strumenti e metodi di analisi dati, Intelligenza Artificiale generativa, cybersecurity, realtà virtuale e realtà aumentata e disegno 3D, Internet of Things e telecomunicazioni, Content Management System (CMS) e costruzione siti web, robotica e meccatronica

D) Ambito Tutela della proprietà intellettuale

Argomento D1) Tutela dei brevetti e modelli di utilità Orientamento su uno o più contenuti d'interesse generale per le imprese per la tutela di un brevetto o di un modello di utilità

Argomento D2) Tutela dei marchi, disegni e modelli Orientamento su uno o più contenuti d'interesse generale per le imprese per la tutela di un marchio, disegno, modello

Argomento D3) **Tutela di altri diritti di proprietà intellettuale** Orientamento su uno o più contenuti d'interesse generale per le imprese quali, a titolo esemplificativo: tutela del know-how, del diritto d'autore o copyright, modalità di tutela del software, NDA-disciplina sulle informazioni riservate

E) Ambito Ambiente e Sviluppo sostenibile

Argomento E1) **Adempimenti e norme ambientali** Orientamento su uno o più contenuti d'interesse generale per le imprese quali, a titolo esemplificativo: normative ambientali a livello nazionale, europeo e internazionale su gestione dei rifiuti, sistemi di bonifica, gestione del rischio ambientale, regolamentazione delle emissioni in atmosfera, prevenzione dei reati ambientali, responsabilità d'impresa, gestione tracciabilità del rifiuto, autorizzazioni o iscrizioni a specifici registri (Registri di carico scarico, formulari, Registro AEE, Registro Pile e Accumulatori, Registro FGAS e Banca Dati FGAS, procedure per ottenimento AIA, AUA, VIA, VAS, etichette ambientali, certificazioni, RENTRI, Registro PFU)



Argomento E2) Sviluppo sostenibile Orientamento su uno o più contenuti d'interesse generale per le imprese quali, a titolo esemplificativo: normativa di sostenibilità (trattazione degli aspetti normativi europei e nazionali sul tema della sostenibilità, riguardanti ad esempio la tassonomia, il principio DNSH, ecc.), comunicazione di sostenibilità (green claims, CSRD, CSDDD, ecc.), impatto dei fattori ESG nella valutazione di rischio e di performance della sostenibilità delle imprese, sostenibilità nelle filiere: agroalimentare, tessile, edilizia, HoReCa ed eventi (disciplina "End of waste", adozione dei CAM, prevenzione e gestione dei rifiuti, adozione dei paradigmi dell'economia circolare e della simbiosi industriale, adozione di certificazioni di sostenibilità, marchi, etichettatura e packaging sostenibili, sistemi di blockchain, passaporto digitale dei prodotti/filiera Green Supply Chain Management, ecc.), adozione di modelli di sviluppo sostenibile e di transizione energetica (soluzioni per la mobilità sostenibile, diffusione delle CER, autoconsumo, efficienza energetica, diagnosi energetica, impronta di carbonio, ecc.), mediazione delle controversie e prevenzione dei conflitti in tema ambientale

Per ciascun ambito tematico e relativi argomenti, saranno selezionati esperti nei limiti dei seguenti contingenti:

A) Ambito Legale n. 30 esperti, di cui:

- n. 20 per l'argomento A1) Giuridico
- n. 10 per l'argomento A2) Rapporti di lavoro

B) Ambito Economico n. 70 esperti, di cui:

- n. 40 per l'argomento **B1**) Finanziario-Contabile-Fiscale
- n. 30 per l'argomento **B2**) Startup/PMI innovative

C) Ambito Pianificazione e sviluppo di impresa n. 70 esperti, di cui:

- n. 30 per l'argomento C1) Pianificazione
- n. 20 per l'argomento C2) Marketing
- n. 20 per l'argomento C3) Innovazione digitale

D) Ambito Tutela della proprietà intellettuale n. 100 esperti, di cui:

- n. 30 per l'argomento **D1**) Tutela dei brevetti e modelli di utilità
- n. 40 per l'argomento **D2**) Tutela dei marchi, disegni e modelli
- n. 30 per l'argomento D3) Tutela di altri diritti di proprietà intellettuale

E) Ambito Ambiente e Sviluppo sostenibile n. 60 esperti, di cui:

- n. 25 per l'argomento E1) Adempimenti e norme ambientali
- n. 35 per l'argomento E2) Sviluppo sostenibile



2. DESTINATARI DELLE ASSISTENZE SPECIALISTICHE

L'assistenza specialistica, a seconda degli ambiti tematici e argomenti di cui al punto 1.1, potrà rivolgersi a:

- imprese con sede legale e/o operativa nelle province di competenza della Camera di commercio (Milano, Monza Brianza e Lodi) salvo nel caso di assistenze rivolte ad un bacino di utenza territorialmente più esteso;
- aspiranti imprenditori;
- persone fisiche e altri soggetti con interesse coerente e specifico ai temi trattati (in questo caso la Camera di commercio può riservarsi eventuali valutazioni per la partecipazione).

Ciascun utente potrà fruire al massimo di un'assistenza individuale di primo orientamento sul medesimo quesito all'interno degli argomenti di cui al punto 1.1 del presente avviso, come previsto dal Regolamento generale sulle modalità di fruizione delle assistenze specialistiche.

3. SOGGETTI AMMISSIBILI A PROPORSI IN QUALITA' DI ESPERTI: REQUISITI PROFESSIONALI E MORALI

Saranno ammessi alla selezione i professionisti - titolari/legali rappresentanti o collaboratori di studi professionali o di società di consulenza con sede legale e/o operativa nelle province di competenza della Camera di commercio (Milano, Monza Brianza e Lodi) - in possesso dei requisiti professionali e morali di cui ai successivi punti 3.1 e 3.2.

Ciascun professionista aderente all'iniziativa può candidarsi al massimo **per tre argomenti**: lettere da A1 a E2, scelti anche in ambiti tematici diversi.

3.1 Requisiti professionali

Saranno ammessi alla selezione i professionisti che, alla data di trasmissione della domanda di candidatura, comproveranno il possesso dei requisiti professionali (titolo di studio/professionale ed esperienza professionale) per gli ambiti-argomenti selezionati, tra quelli di seguito dettagliati:

A) Ambito Legale

Argomenti: A1) Giuridico e A2) Rapporti di lavoro

- Titolo di studio/professionale: iscrizione all'Albo degli Avvocati o all'Ordine dei Notai o all'Ordine dei Consulenti del lavoro o all'Ordine dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili
- Esperienza professionale: intesa come esperienza pregressa, negli ultimi 3 anni, su uno o più dei seguenti argomenti:
 - A1) Giuridico, specificando l'attività professionale esercitata su uno o più contenuti tra quelli indicati al punto 1.1, lettera A1) del presente avviso di selezione
 - A2) Rapporti di lavoro, specificando l'attività professionale esercitata su uno o più contenuti tra quelli indicati al punto 1.1, lettera A2) del presente avviso di selezione



B) Ambito Economico

Argomento: B1) Finanziario-Contabile-Fiscale

- **Titolo di studio/professionale:** laurea specialistica (LS), laurea magistrale (LM) o diploma di laurea del vecchio ordinamento (DL) a indirizzo economico, giuridico o affine: a titolo esemplificativo Economia, Ingegneria Gestionale, Giurisprudenza
- Esperienza professionale: intesa come esperienza pregressa, negli ultimi 3 anni, specificando l'attività professionale esercitata su uno o più contenuti tra quelli indicati al punto 1.1, lettera B1) del presente avviso di selezione

Argomento: B2) Startup/PMI innovative

- **Titolo di studio/professionale:** iscrizione all'Ordine dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili
- Esperienza professionale: intesa come esperienza pregressa, negli ultimi 3 anni, specificando l'attività professionale esercitata su uno o più contenuti tra quelli indicati al punto 1.1, lettera B2) del presente avviso di selezione

C) Ambito Pianificazione e sviluppo di impresa

Argomenti: C1) Pianificazione e C2) Marketing

- **Titolo di studio/professionale:** laurea specialistica (LS), laurea magistrale (LM) o diploma di laurea vecchio ordinamento (DL) a indirizzo economico o affine: a titolo esemplificativo Economia, Ingegneria gestionale, Marketing e Comunicazione
- **Esperienza professionale**: intesa come esperienza pregressa, negli ultimi **3** anni, su uno o più dei seguenti argomenti:
 - (C1) Pianificazione, specificando l'attività professionale esercitata su uno o più contenuti tra quelli indicati al punto 1.1, lettera C1) del presente avviso di selezione
 - (C2) Marketing, specificando l'attività professionale esercitata su uno o più contenuti tra quelli indicati al punto 1.1, lettera C2) del presente avviso di selezione

Argomento: C3) Innovazione digitale

- **Titolo di studio/professionale:** laurea specialistica (LS), laurea magistrale (LM) o diploma di laurea vecchio ordinamento (DL) a indirizzo tecnico/scientifico, economico o affine: a titolo esemplificativo Ingegneria informatica, meccanica, elettronica, gestionale, Statistica
- Esperienza professionale: intesa come esperienza pregressa, negli ultimi 3 anni, specificando l'attività professionale esercitata su uno o più contenuti tra quelli indicati al punto 1.1, lettera C3) del presente avviso di selezione



D) Ambito Tutela della proprietà intellettuale

Argomento: D1) Tutela dei brevetti e modelli di utilità

- **Titolo di studio/professionale:** Iscrizione all'Ordine dei Consulenti in Proprietà Industriale Sezione Brevetti oppure laurea specialistica (LS), laurea magistrale (LM) o diploma di laurea vecchio ordinamento (DL) a indirizzo scientifico o tecnologico o diploma quinquennale di istituto tecnico
- Esperienza professionale: intesa come esperienza pregressa, comprovata dall'aver fornito, in qualità di professionista assistenza qualificata, per almeno 2 anni dall'iscrizione all'Ordine o per almeno 10 anni nell'ambito dei diritti di proprietà industriale, in tema di Brevetti e Modelli d'utilità

Argomento: D2) Tutela dei marchi, disegni e modelli

- **Titolo di studio/professionale:** Iscrizione all'Ordine dei Consulenti in Proprietà Industriale Sezione Marchi o all'Albo degli Avvocati oppure laurea specialistica (LS), laurea magistrale (LM) o diploma di laurea vecchio ordinamento (DL)
- Esperienza professionale: intesa come esperienza pregressa, comprovata dall'aver fornito, in qualità di professionista, assistenza qualificata, per almeno 2 anni dall'iscrizione all'Ordine/Albo o per almeno 10 anni, nell'ambito dei diritti di proprietà industriale in tema di Marchi, Disegni, Modelli e/o relativo contenzioso

Argomento: D3) Tutela degli altri diritti di proprietà intellettuale

- **Titolo di studio/professionale:** Iscrizione all'Ordine dei Consulenti in Proprietà Industriale (Sezione Brevetti e/o Marchi) oppure all'Albo degli Avvocati
- Esperienza professionale: intesa come esperienza pregressa di almeno 2 anni dall'iscrizione all'Ordine/Albo professionale, comprovata dall'aver fornito, in qualità di professionista, assistenza qualificata in materia legale nell'ambito della Tutela dei diritti di proprietà intellettuale specificati al punto 1.1 lettera D3) del presente avviso di selezione

E) Ambito Ambiente e Sviluppo sostenibile

Argomenti: E1) Adempimenti e norme ambientali ed E2) Sviluppo sostenibile

- **Titolo di studio/professionale:** laurea specialistica (LS), laurea magistrale (LM) o diploma di laurea vecchio ordinamento (DL) a indirizzo giuridico, economico, scientifico tecnologico o affine: a titolo esemplificativo Giurisprudenza, Economia, Scienze Politiche, Ingegneria, Scienze agrarie e alimentari, Scienze e tecnologie geologiche, Scienze Ambientali e forestali, Scienze della Comunicazione, Architettura e Design, Pianificazione e Turismo
- Esperienza professionale: intesa come esperienza pregressa di almeno 3 anni, comprovata dall'aver fornito, in qualità di professionista, assistenza qualificata su uno o più dei seguenti argomenti:
 - (E1) Adempimenti e norme ambientali: specificando l'attività professionale esercitata su uno o più contenuti tra quelli indicati al punto 1.1, lettera E1) del presente avviso di selezione
 - (E2) Sviluppo sostenibile: specificando l'attività professionale esercitata su uno o più contenuti tra quelli indicati al punto 1.1, lettera E2) del presente avviso di selezione



Con riferimento all'**esperienza professionale**, in sede di compilazione della domanda online, il candidato dovrà specificare l'attività professionale svolta per ciascun argomento di candidatura, attraverso una descrizione puntuale dell'esperienza maturata sui contenuti che andrà a selezionare. Ciascuna descrizione dovrà contenere un minimo di 1.500 caratteri fino ad un massimo di 3.000 caratteri (indicando, ad esempio, se si è trattato di consulenza, contenzioso, attività in qualità di docente/relatore o altro) e sarà oggetto di valutazione, secondo il criterio riportato nella tabella di cui al punto 5 del presente avviso.

Eventuali ulteriori iscrizioni ad albi/ordini professionali, non costituenti requisito di ammissione, saranno valutate come indicato al punto 5 dell'avviso.

3.2 Requisiti morali

Il professionista partecipante alla selezione e lo studio professionale o la società di consulenza di cui il professionista candidato è collaboratore o titolare dovranno inoltre essere in possesso, alla data di trasmissione della domanda di partecipazione, dei **requisiti morali** di seguito elencati.

In particolare, il professionista candidato dovrà dichiarare:

- a) che nei propri confronti non è stata pronunciata condanna con sentenza definitiva o emesso decreto penale di condanna divenuto irrevocabile per uno dei reati elencati nell'art. 94, comma 1, lett. a), b), c), d), e), f), g) e h) del D.lgs. n.36/2023 [Condanne penali];
- b) che non sussistono nei propri confronti le ragioni di decadenza, di sospensione o di divieto previste dall'art. 67 del D.lgs. n. 159/2011 (Codice delle leggi antimafia) o di un tentativo di infiltrazione mafiosa di cui all'art. 84, co. 4 del medesimo D.lgs. n. 159/2011 come indicato all'art. 94, co. 2 del D. Lgs.36/2023 [Antimafia];
- c) di non essere stato destinatario di condanna passata in giudicato per violazioni in materia di salute e sicurezza sul lavoro di cui al D.lgs. n. 81/2008 e successive modificazioni e integrazioni;
- d) di non essere stato destinatario di provvedimenti che comportino il divieto di contrattare con la pubblica amministrazione.

Anche in capo allo studio professionale/società di consulenza dovranno sussistere, per le parti ad essi applicabili, i requisiti morali di seguito indicati, il cui possesso dovrà essere dichiarato all'atto di presentazione della domanda di partecipazione, alternativamente dal professionista candidato se titolare/legale rappresentante dello studio professionale/società di consulenza oppure, nel caso di candidato collaboratore, a cura del titolare/legale rappresentante dello studio professionale/società di consulenza di cui è collaboratore (in quest'ultimo caso, con modulo "**Autorizzazione collaboratore**" di cui al punto 4 del presente avviso, da allegare alla domanda di candidatura).

Pertanto, il titolare/legale rappresentante dovrà dichiarare il possesso dei seguenti requisiti:

e) di non aver a carico dei legali rappresentanti, amministratori (con o senza poteri di rappresentanza), soci e più in generale dei soggetti indicati all'art. 94, co. 3 del D.lgs. n. 36/2023, la sussistenza di cause di decadenza, di sospensione o di divieto, previste dall'art. 67 del D.lgs. n. 159/2011 o di un tentativo di infiltrazione mafiosa di cui all'art. 84, co. 4 del medesimo decreto, come indicato all'art. 94, co. 2 del D.lgs. n. 36/2023 [Antimafia];

Il possesso dei requisiti (professionali e morali) dovrà permanere per tutta la durata di iscrizione del professionista negli elenchi, a pena di esclusione degli esperti selezionati. L'eventuale sopravvenuta perdita o modifica dei requisiti dovrà essere comunicata tempestivamente dal soggetto interessato (professionista candidato e/o titolare/legale rappresentante dello studio professionale/società di consulenza) alla Camera di commercio, fatta salva la facoltà da parte di quest'ultima di richiedere, in



qualsiasi momento, ulteriore documentazione volta ad aggiornare i dati e le informazioni indispensabili per il mantenimento dell'iscrizione dell'esperto negli elenchi di cui al punto 6 del presente avviso.

Il candidato dovrà attestare il possesso dei titoli di studio, titoli professionali e requisiti morali mediante dichiarazione sostitutiva di certificazione, a norma dell'art. 46 del D.p.r. n. 445/2000 e s.m.i., contenuta nella domanda di partecipazione online alla presente iniziativa.

Il possesso dei suddetti requisiti autocertificati sarà oggetto di controllo a campione e, in caso di dichiarazioni mendaci, ferme le responsabilità civili e penali, il dichiarante sarà responsabile per i danni, anche non patrimoniali, eventualmente arrecati alla Camera di commercio, nonché escluso dalla selezione/elenco degli esperti.

4. MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE

La domanda di partecipazione alla selezione dovrà essere presentata **esclusivamente in modalità telematica**, previa autenticazione attraverso: SPID – Sistema Pubblico di Identità Digitale; CNS – Carta Nazionale dei Servizi, CIE – Carta di Identità Elettronica, tramite l'applicativo servizi online presente sul sito della Camera di commercio al seguente link https://milomb.servizionline.camcom.it/milomb, pena l'esclusione dalla selezione, seguendo le istruzioni ivi specificate. Si precisa che con un'unica domanda è possibile candidarsi per più argomenti nei limiti previsti al punto 3 del presente avviso.

Al termine della compilazione dei dati richiesti, il candidato verificata l'esattezza delle informazioni riportate procederà con l'invio della domanda di partecipazione cliccando su **conferma** e il sistema genererà automaticamente la **richiesta di partecipazione in formato pdf.**

Se il candidato dichiarante è collaboratore di studio professionale/società di consulenza dovrà allegare altresì:

- ✓ **Autorizzazione collaboratore**: modulo da scaricare, far compilare e sottoscrivere dal titolare/legale rappresentante dello studio professionale/società di consulenza presso il quale il professionista candidato collabora;
- ✓ documento di identità in corso di validità del titolare/legale rappresentante dello studio professionale/società di consulenza firmatario dell'Autorizzazione collaboratore (non dovuto se il modulo "Autorizzazione collaboratore" è firmato digitalmente).

La documentazione richiesta in allegato alla domanda dovrà essere presentata in uno dei seguenti formati:

- in formato PDF, se non firmata digitalmente ma con firma autografa, in tal caso, il documento dovrà essere accompagnato dalla copia del documento di identità del firmatario in corso di validità;
- in formato di firma CAdES (file con estensione .p7m) o PAdES (file con estensione .pdf), se firmata digitalmente.

Tale documentazione dovrà poi essere inserita nelle apposite sezioni dell'applicativo servizi online.

La domanda di partecipazione potrà essere presentata:

dalle ore 10.00 del 28/05/2025

al 18/07/2025

Il sistema, acquisita la domanda di partecipazione, invierà in modo automatico, all'indirizzo e-mail fornito in fase di accesso (vedi pagina "Modifica i miei dati"), la conferma della ricezione della



candidatura da parte della Camera di commercio con il numero di protocollo della pratica telematica inviata (che rappresenta il numero identificativo a cui fare riferimento nelle fasi successive dell'iter procedurale). Ai sensi dell'art 46 del D.P.R. 445/2000 le dichiarazioni sostitutive di certificazione rese, e sottoscritte nella domanda di partecipazione, hanno valore di autocertificazione; nel caso di falsità in atti o dichiarazioni mendaci si applicano le sanzioni penali ai sensi dell'art.76 del D.P.R. 445/2000 e la falsa dichiarazione comporta l'esclusione dall'elenco degli esperti per la fornitura di assistenza di primo orientamento per gli ambiti e gli argomenti di cui al punto 1.1 dell'avviso (art.75 D.P.R. 445/2000).

La Camera di commercio non assume alcuna responsabilità nel caso di mancata o inesatta indicazione o malfunzionamento dell'indirizzo di posta elettronica del candidato, nonché nel caso di mancata o tardiva comunicazione della modifica dell'indirizzo mail indicato nella domanda.

La Camera di commercio si riserva la facoltà di chiedere al candidato ulteriore documentazione e/o chiarimenti ad integrazione della domanda. Il mancato riscontro, entro il termine indicato nella richiesta di integrazione, comporterà l'automatica inammissibilità della domanda.

Nel caso di invio di più domande di partecipazione, si terrà conto esclusivamente della domanda più recente.

La Camera di commercio si riserva la possibilità di prorogare e/o riaprire i termini di presentazione delle candidature, dandone adeguata pubblicazione online sul sito istituzionale.

5. SELEZIONE DEI CANDIDATI

La selezione dei candidati avverrà sulla base dei criteri e dei punteggi esplicitati nella tabella sottostante a insindacabile giudizio della commissione valutatrice che sarà nominata con apposito provvedimento del Dirigente dell'Area Promozione per le imprese e Tutela del mercato costituita da n. 3 rappresentanti della medesima Area e integrata da esperti del sistema camerale nelle materie oggetto di assistenza specialistica. Ai fini della valutazione verrà considerato esclusivamente quanto dichiarato dal candidato nella domanda di partecipazione.

CRITERIO DI VALUTAZIONE PER SINGOLO ARGOMENTO DI	ATTRIBUZIONE	PUNTEGGIO
CANDIDATURA	DI PUNTEGGIO	Range
(*) Esperienza professionale intesa come rispondenza dell'attività svolta,	affinità assente 0	
dichiarata dal candidato per ciascun argomento di candidatura consistente	affinità bassa 1 - 10	0-33
nella descrizione, puntuale ed	affinità media 11 - 20	0-33
esaustiva, dell'esperienza maturata sui contenuti selezionati	affinità alta 21 - 33	
Iscrizione ad albi / ordini professionali	nessuna iscrizione - 0	
affini all'argomento di candidatura e non costituente requisito di	iscrizione non affine - 0	0-3
ammissione	iscrizione affine - 3	



Iscrizione in uno degli <u>elenchi degli</u> <u>esperti</u> delle assistenze specialistiche di primo orientamento della Camera di commercio di Milano Monza Brianza Lodi in corso di validità alla data di pubblicazione dell'avviso	non iscritto - 0 iscritto - 2	0-2
Disponibilità a prestare assistenza anche in una o più lingue straniere	nessuna disponibilità - 0 una lingua o più lingue - 1	0-1
Disponibilità a prestare assistenza in presenza	nessuna disponibilità - 0 disponibilità - 1	0-1
PUNTEGGIO MASSIMO		40

(*) Ciascun candidato sarà valutato su ogni argomento oggetto di candidatura, in via esclusiva, sulla base della descrizione fornita nella domanda di partecipazione. In caso di punteggio pari a 0 attribuito all'esperienza professionale, non si procederà nella valutazione, e il candidato sarà considerato escluso per quell'argomento dalla selezione, per mancanza del requisito dell'esperienza professionale richiesta dal presente avviso.

Al termine dei lavori della Commissione saranno stilati - in ordine di punteggio, distinti per ambito e argomento - gli esiti della procedura con gli esperti rientranti nei contingenti previsti al punto 1.1 del presente avviso. A parità di punteggio assegnato, rientreranno nei contingenti anche i candidati che avranno ottenuto un punteggio pari all'ultimo candidato ammesso, seguendo l'ordine di presentazione della domanda. Gli esiti saranno pubblicati sul sito della Camera di commercio all'indirizzo https://www.milomb.camcom.it/selezione-esperti-assistenze-specialistiche. Detta pubblicazione ha valore di notifica a ogni effetto di legge.

I professionisti non ammessi riceveranno un'apposita comunicazione con la motivazione dell'esclusione dalla selezione.

Gli elenchi degli esperti delle assistenze specialistiche di primo orientamento, che saranno approvati con apposito provvedimento a cura del dirigente competente, verranno stilati sulla base degli esiti della procedura.

6. ELENCO DEGLI ESPERTI

Gli elenchi degli esperti delle assistenze specialistiche di primo orientamento, in ordine alfabetico, distinti per ambito e argomento, saranno pubblicati sul sito della Camera di commercio all'indirizzo https://www.milomb.camcom.it/elenco-esperti-delle-assistenze-specialistiche-di-primo-orientamento

L'iscrizione degli esperti negli elenchi decorrerà dalla data che sarà indicata nel provvedimento di approvazione degli elenchi con atto del Dirigente competente.



La Camera di commercio, per sopravvenute esigenze, si riserva la facoltà di avviare una nuova selezione per l'integrazione degli elenchi, necessaria per lo svolgimento dell'attività.

La Camera di commercio si riserva la facoltà di escludere l'esperto dall'iniziativa e procedere alla sua cancellazione dall'elenco qualora:

- non rispetti gli impegni sottoscritti in sede di presentazione della domanda di partecipazione all'iniziativa;
- metta in atto comportamenti lesivi dell'immagine e della reputazione istituzionale della Camera di commercio, non conformi alla professionalità richiesta o non rispettosi delle regole del servizio erogato;
- non comunichi alla Camera di commercio qualsiasi variazione dovesse subentrare rispetto a quanto dichiarato al momento della presentazione della domanda di partecipazione all'iniziativa.

La Camera di commercio altresì si riserva di valutare la continuità del rapporto qualora:

- per più di **una** volta:
 - o non si presenti all'assistenza precedentemente accettata senza aver comunicato tempestivamente la propria impossibilità;
 - o la Camera di commercio riceva reclami motivati da parte dei partecipanti circa le modalità di fornitura dell'orientamento da parte dell'esperto;
- per più di **tre** volte:
 - o non dia la propria disponibilità per gli incontri proposti dalla Camera di commercio o non dia riscontro comunicando l'accettazione o il rifiuto dell'assistenza nel termine indicato. A tal fine si precisa che la mancata risposta dell'esperto alla proposta di appuntamento nel termine indicato dall'ufficio sarà da intendersi quale rifiuto della stessa.

Se il professionista - collaboratore o titolare/legale rappresentante di studio professionale/società di consulenza - dovesse cessare il rapporto in essere con il proprio studio/società e dovesse:

- diventare collaboratore di altro studio/società di consulenza, dovrà inviare una comunicazione alla Camera di commercio, alla quale farà seguito l'invio delle istruzioni per aggiornare l'iscrizione nell'elenco degli esperti con una nuova autorizzazione. Resta inteso che lo studio professionale/società di consulenza che cessa il proprio rapporto di collaborazione con un professionista iscritto nell'elenco degli esperti non potrà sostituirlo con altro collaboratore;
- assumere il ruolo di titolare/legale rappresentante di un nuovo studio/società di consulenza, sarà tenuto ad inviare alla Camera di commercio una comunicazione da cui risulti:
 - o il possesso, da parte del nuovo studio professionale/società di consulenza, dei requisiti morali di cui al punto 3.2 del presente avviso;
 - la denominazione e i contatti del nuovo studio professionale/società di consulenza al fine dell'aggiornamento degli elenchi di esperti in cui risulta iscritto.

In caso di intervenute variazioni, la Camera si riserva di provvedere periodicamente all'aggiornamento formale dei suddetti elenchi.



7. PROMOZIONE DELLE ASSISTENZE SPECIALISTICHE E DEGLI ESPERTI SELEZIONATI

L'Ente camerale è responsabile per la promozione delle assistenze specialistiche, effettuata attraverso i propri canali istituzionali di comunicazione. Qualora i professionisti iscritti negli elenchi della Camera di commercio volessero, con propri autonomi mezzi, promuovere la loro iscrizione, lo potranno fare utilizzando esclusivamente la seguente dicitura: "Iscritto nell'elenco degli esperti della Camera di commercio per assistenze specialistiche di primo orientamento", specificando l'ambito e il relativo argomento.

La Camera di commercio invita gli esperti selezionati a promuovere la loro iscrizione negli elenchi solo in contesti professionali che rispettino il decoro e il prestigio istituzionale dell'Ente.

8. ATTIVAZIONE DELL'ESPERTO E ORGANIZZAZIONE DEGLI INCONTRI

La Camera di commercio provvederà a contattare l'esperto in funzione dell'assistenza da erogare al fine dell'organizzazione dell'incontro. Con tale comunicazione, la Camera di commercio assegnerà all'esperto un termine entro il quale potrà accettare o rifiutare l'assistenza proposta.

La Camera di commercio attiverà gli esperti seguendo un criterio di rotazione, compatibilmente con le tematiche oggetto di assistenza e tenendo conto delle competenze professionali di ciascun esperto.

Di conseguenza, l'iscrizione in elenco non assicurerà all'esperto di essere contattato dalla Camera di commercio ai sensi del presente avviso, né un numero minimo o massimo di incontri.

Il numero di incontri a cui ciascun esperto potrà presenziare, al fine di fornire assistenza specialistica, sarà determinato e potrà variare in funzione:

- dei contenuti da veicolare o del numero di richieste e della tipologia di quesiti che perverranno;
- delle disponibilità che l'esperto manifesterà di volta in volta in occasione del contatto da parte della Camera di commercio.

9. GRATUITÀ DELL'ORIENTAMENTO E DEL MATERIALE

L'esperto fornirà assistenza specialistica di primo orientamento in favore dei richiedenti a titolo gratuito. È escluso altresì il diritto dell'esperto al rimborso di spese eventualmente sostenute a qualsiasi titolo.

Il materiale informativo predisposto dall'esperto e utilizzato durante gli incontri di assistenza specialistica deve intendersi ceduto a titolo gratuito alla Camera di commercio che lo distribuirà ai partecipanti ai suddetti incontri e, a tal fine, costituirà oggetto di liberatoria da rilasciare al momento dell'adesione alla presente iniziativa, a cura del professionista e dell'eventuale titolare/legale rappresentante (nel caso in cui il professionista candidato fosse collaboratore di studio professionale/società di consulenza).

Inoltre, qualora l'incontro di assistenza specialistica fosse oggetto di registrazione, il professionista concederà - mediante rilascio della relativa liberatoria - in via esclusiva a Camera di commercio di Milano Monza Brianza Lodi, il diritto di utilizzazione, pubblicazione, riproduzione e divulgazione delle riprese/registrazioni audio/video effettuate, sui propri siti aziendali, sui canali social istituzionali, tramite newsletter, nonché ad uso interno per finalità organizzative.



Gli esperti selezionati potranno essere coinvolti dalla Camera di commercio nella realizzazione di altre iniziative (workshop, eventi, convegni, produzione di contenuti audio/video, podcast, ecc.) finalizzate ad un'ampia divulgazione delle conoscenze sull'avvio, la pianificazione e lo sviluppo d'impresa e, in quanto tali, destinate ad un pubblico più ampio di operatori economici, aspiranti imprenditori e altri soggetti che, a diverso titolo, manifestassero interesse per gli argomenti trattati.

10. IMPEGNI DELL'ESPERTO

Nell'ambito della partecipazione alle assistenze specialistiche l'esperto dovrà attenersi ai principi di imparzialità, indipendenza e correttezza e a tutto quanto contenuto nel presente avviso.

L'esperto ha l'obbligo di astenersi dal fornire assistenza quando ciò determini un'interferenza o un conflitto, anche se potenziale e/o dipendente da motivi non professionali, con gli interessi dei soggetti in favore dei quali è chiamato a prestare assistenza. In tal caso, l'esperto è tenuto ad informare tempestivamente la Camera di commercio dell'esistenza di una situazione di interferenza o conflitto d'interessi e ad astenersi dal compiere qualsivoglia attività.

11. RISERVATEZZA – TRATTAMENTO DATI PERSONALI

I dati forniti dall'esperto per l'adesione al presente avviso di selezione e successivamente forniti nel corso dello svolgimento dell'attività saranno trattati nel rispetto delle disposizioni di cui al D.lgs n. 196/2003 e del Regolamento UE 679/2016 e solo per il perseguimento delle finalità istituzionali per le quali sono stati raccolti, come meglio indicato nell'informativa sul trattamento dati personali relativa alla domanda di partecipazione.

Eventuali trattamenti che perseguano ulteriori e diverse finalità saranno oggetto di specifico consenso.

L'esperto garantisce che tutte le informazioni a qualsiasi titolo connesse all'attività di assistenza specialistica, di cui verrà a conoscenza direttamente o per il tramite della Camera di commercio, saranno tenute strettamente riservate e non dovranno essere in alcun modo utilizzate o divulgate per nessun proposito che non sia quello strettamente connesso alla fornitura dell'assistenza specialistica di primo orientamento, salva l'autorizzazione scritta da parte del soggetto a cui tali informazioni si riferiscono.

L'esperto, in qualità di designato al trattamento da parte del Titolare ai sensi dell'art. 2 quaterdecies del D.lgs. n. 196/2003, si impegna a trattare i dati personali di cui dovesse entrare in possesso in occasione dell'assistenza specialistica nella misura strettamente necessaria per lo svolgimento dei compiti di erogazione di un orientamento informativo in modalità di incontri di gruppo e/o assistenza personalizzata e secondo quanto previsto dalla normativa vigente in materia di trattamento dei dati e comunque nel rispetto dei principi di correttezza, liceità, trasparenza, nonché con modalità idonee a garantirne la sicurezza e la riservatezza.

12. ESCLUSIONE DI RESPONSABILITÀ E MANLEVA

La Camera di commercio non si assume alcuna responsabilità per le informazioni fornite dall'esperto in occasione dell'assistenza specialistica di primo orientamento.

L'esperto, ai sensi del presente avviso, manleva la Camera di commercio da ogni e qualsiasi responsabilità, diretta o indiretta, alla quale quest'ultima dovesse andare incontro in relazione



all'orientamento reso. Conseguentemente, l'esperto assume a proprio carico l'obbligo di risarcire ogni e qualsiasi danno, anche non patrimoniale, eventualmente subito dalla Camera di commercio, dai fruitori e/o da terzi in relazione a quanto sopra.

L'assistenza specialistica rappresenta un primo orientamento da intendersi per l'uso a scopo informativo. Il medesimo non costituisce un parere professionale esaustivo e non sostituisce in alcun modo il parere e/o l'attività di competenti uffici pubblici e/o privati. Pertanto, la Camera di commercio non si assume alcuna responsabilità per l'affidamento riposto dai fruitori sui contenuti dell'orientamento ricevuto, né per i danni che dovessero derivare agli stessi o a terzi con riguardo all'utilizzo dei medesimi.

13. SOLUZIONE DELLE CONTROVERSIE

Le parti sottoporranno tutte le controversie derivanti dal presente avviso o collegate ad esso al tentativo di mediazione secondo le disposizioni del regolamento di ADR Piemonte (organismo iscritto al n. 30 del Registro degli organismi di mediazione del Ministero della Giustizia), che le parti espressamente dichiarano di conoscere e di accettare integralmente. Le parti si impegnano a ricorrere alla mediazione prima di iniziare qualsiasi procedimento giudiziale.

In caso di fallimento del tentativo di conciliazione, per tutte le controversie derivanti dal presente avviso, ivi comprese quelle relative alla sua interpretazione, esecuzione e risoluzione, sarà competente in via esclusiva il Foro di Milano.